

佛山8镇上榜2021中国百强镇

狮山镇连续4年稳居百强镇榜单第二位

羊城晚报记者 吴泳

近日,竞争力智库、中国发展改革报社等机构发布了《2021乡镇综合竞争力报告》,2021中国百强镇、2021中部百强镇、2021西部百强镇名单同步揭晓。其中,佛山南海区狮山镇、南海区大沥镇、顺德区北滘镇、南海区里水镇、南海区西樵镇、南海区丹灶镇、南海区九江镇、顺德区乐从镇8个镇上榜2021中国百强镇榜单。



狮山城区航拍 狮山宣办供图

广东上榜30个镇中佛山占8位

《2021乡镇综合竞争力报告》由竞争力智库、中国发展改革报社和北京中新城市规划设计研究院等机构联合发布,以全国乡镇(不含街道、农场、团等)为研究对象,从包括经济规模、经济活力、人均水平等方面进行综合评价。报告介绍,中国百强镇常住人口平均为23.22万人,一般公共预算收入平均为18.59亿元,工业总产值平均为578亿元,工业企业数平均为3056家,规模以上工业企业数平均为281家。

据悉,《2021乡镇综合竞争力报告》显示,2021中国百强镇分布在全国10个省份,主要集中于东部地区,江苏百强镇数量最多,达到41个,其次分别为广东30个、浙江9个、山东9个、福建4个、河北2个、湖南2个、河南1个、江西1个、贵州1个。

在广东上榜的30个镇中,佛山南海区狮山镇、南海区大沥镇、顺德区北滘镇、南海区里水镇、南海区西樵镇、南海区丹灶镇、南海区九江镇、顺德区乐从镇8个镇上榜。

南海狮山连续4年稳居次席

榜单中,令人瞩目的是佛山市南海区狮山镇,连续4年稳居第二位。作为佛山制造业大镇、强镇,2021年狮山镇GDP达1226.64亿元,超南海区3成,规上工业总产值3805亿元,占南海半壁江山。如今的狮山高楼林立,人才汇聚,经济腾飞,逐步实现“推窗见绿、出门见景、四季见花”,城市功能不断完善。

据今年8月召开的狮山镇第四届人民代表大会第三次会议工作总报告,2022年1-6月,狮山实现地区生产总值579.42亿元,同比增长4.1%,占全区35.5%;规模以上工业总产值

值1839.93亿元,同比增长5.3%,占全区52.5%;规模以上工业增加值355.77亿元,同比增长4.4%,占全区51.5%。

今年以来,狮山镇引进超亿元项目18个,投资额193亿元,10个省市重点项目投资总额达311亿元,居全区第一。出台优化营商环境十条,设立企业服务日,助力企业发展。上半年,狮山共有190家企业上榜市专精特新企业,占全区40%。

未来五年,狮山镇将在千亿元经济总量基础上高位进发,高标准提升城市服务功能,创建“两业”融合示范镇,挺起产业创新脊梁。



▲亚艺公园 ▶莲花桥

莲花桥、福贤桥、季华桥……

“亚艺十二桥”有名字了

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅城综宣摄影报道:作为佛山市市民最喜爱的公园之一,亚艺公园一直是市民们休闲游乐、运动健身、亲近自然的好去处。亚艺公园占地40公顷,其中水体面积26.6公顷,亚艺湖碧波荡漾,就像市中心的一颗绿翡翠。环绕着亚艺湖共有12座桥梁,它们各具特色,串联起亚艺公园的各个区域。但提起亚艺公园这些桥梁的

名字,周边的居民都不太清楚。近日,禅城城管为亚艺公园内的12座桥刻上了它们的名字。

记者从禅城城管部门获悉,“亚艺十二桥”以禅城老城区街道命名,分别为桃花桥、公正桥、莲花桥、福贤桥、永安桥、安宁桥、季华桥、汾宁桥、同济桥、锦华桥、文昌桥和富民桥。

这些路名老街坊们都耳熟能详,现在作为亚艺公园的桥梁

名字,极具本土特色,是一种对老城区的纪念也是一种历史的延续。

“这些禅城老街对于我们是满满的回忆,但小朋友可能都不知道这些路名,现在刻成了桥的名字,下次跟孙子过来散步的时候就可以向他介绍,让新生代更了解旧佛山的故事,对自己生活和成长的城市更有归属感。”在亚艺公园附近居住的谢婆婆说。

佛山水利部门发动社会力量守护绿水

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员黄媛报道:19日,记者从佛山市水利局获悉,近年来,该局以“坚持依法治水,建设民生水利”为理念,以覆盖全市的“水义工志愿服务队”网络为工作支撑,全面落实河长制,创新推进水利法治实践相结合,以点带面撬动全社会参与水环境治理。目前,全市共有市、区、镇、村四级水义工志愿服务队52支,佛山“1+志愿”注册护河志愿者达7.3万名,组织开展大型志愿服务共800多场。

据介绍,佛山共有2189条河涌、132座湖泊水库,单靠政府部

门去治理和管护形式较为单一。2020年6月,佛山市河长办在全省率先谋划打造了民间河长品牌——“水义工”,同步建立佛山市水义工志愿服务总队,以全民参与水环境治理模式,凝聚全社会水利法治意识,“水义工”品牌的建立,标志着“护水+普法”队伍迈向了团队化、专业化、规范化、品牌化。

2022年起,佛山对水义工工作“提档升级”,正式推行民间河长体系,在全市九大流域配备民间河长,实现区域清晰、人员清晰、责任清晰的目标,进一步提升水义工志愿服务的质量、成效。

同时,佛山市水利局依托水义工志愿服务总队成立普法宣传志愿服务队,把民间护水力量与水利普法工作有机结合,为构建全民共同参与的水利普法格局增添了生力军。

佛山市水义工志愿服务总队

承担着全市技术培训、活动引领、沟通协调等工作,日常自发协调组织各级水义工志愿服务队定期开展河湖保护知识巡河技能培训,持续培养了一批批“水利普法志愿者”、护河水义工、巡河护河志愿者和河湖民间义务监督员,层层织好织密“知法学法、爱水护水”协同网。



羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安宣摄影报道:近日,佛山市顺德区均安镇举行“百舸争流”看均安系列活动启动仪式暨首站(华安河)活动,旨在通过船游活动,让社会各界真切感受到河涌水质以及两岸环境的变化,引导他们继续把目光聚焦到水环境治理上,不断壮大“以水美城、以水兴城”的队伍力量。

“百舸争流”看均安首航选址华安河,意义深远,据悉,华安河全长8.3公里,平均宽度19米,横穿均安中西部,途径星槎、南浦、沙浦、鹤峰、三华、均安社区六个村(居),是均安镇六条主要干河涌之一。

自2021年11月起,在顺德区委、区政府的大力支持下,均安镇对华安河沿河违建开展清拆,共计拆除涉水违建约30处,拆除面积超2000平方米,并同步启动华安河一河两岸工程建设项目建设,首期工程投入约500万元,对三华恒安桥至德安桥约1公里岸段进行提升改造,建设内容包括入口广场提升、两岸绿化提升、公园建设、灯饰亮化建设等,现已基本完工。

活动当天,领导嘉宾共同感受华安河德安桥至鹤峰社区

国防教育从娃娃抓起

禅城区小学生上了一堂“国防安全课”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员王强、杨昱摄影报道:9月17日是第22个全民国防教育日,在广东省佛山市禅城区,16万中小学生通过网络同上一堂国防教育公开课,佛山市禅城区全民国防教育日系列主题活动也于同日启动。

这堂公开课在以“刑场上的婚礼”的原型陈铁军烈士命名的佛山市铁军小学开课,课堂

后我也要当一名解放军。”授课结束后,四年级的学生彭署程红了眼眶,难掩兴奋。

在活动现场,全校师生参观了由佛山市青少年军校展出的各类军事装备,该军校还专门设置电子射击模拟区供小朋友体验,军校教官手把手教同学们持枪、射击,这种寓教于乐的游戏充分调动了同学们的积极性,甚至有好几个同学打出了10环以上的

成绩,赢得其他同学的啧啧称赞。

据了解,佛山市禅城区还将开展“我给戍边战士写封信”主题征文、“长大后,我就成了你”军事体验等活动,努力营造全社会“关心国防、支持国防”的浓厚氛围。“从中小学生抓起,通过新鲜活泼的方式手段,让他们在踏上人生起跑线时就能在视野上切入国防线、追求里平添英雄气、理想中植入强军梦,就是扣好人

8月佛山CPI同比涨2.1%

涨幅较上月回落0.3个百分点

羊城晚报讯 记者谭洁文、梁正杰,通讯员佛调报道:9月19日,记者从国家统计局佛山调查队获悉,2022年8月份佛山居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅较上月回落0.3个百分点。其中,食品价格上涨0.8%,非食品价格下降0.4%;消费品价格上涨0.3%,服务价格下降0.1%。扣除食品和能源价格的核心CPI环比从上月的上涨0.3%变为下降0.1%,同比上涨0.5%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

8月份,佛山CPI环比下降0.2%,与上月(上涨0.4%)涨幅差为0.6个百分点。其中,食品价格上涨0.8%,非食品价格下降0.4%;消费品价格上涨3.2%,服务价格上涨0.4%。1-8月份佛山CPI平均上涨2.4%,涨幅较1-7月

南海高规格礼遇匠才 全力推动产业新工匠培育



为“2022年南海区高技能突出人才”颁发荣誉证书

羊城晚报讯 记者吴泳,通讯员刘虎林、冯茵琳摄影报道:9月16日,“锻造匠心雄师”——2022年南海区培育产业新工匠座谈会在佛山市南海区迎宾馆举行,邀请了8位来自职业院校、企业、大城工匠工作室、科研机构、人力资源机构的代表展开交流,共同探讨加强技能人才队伍建设、培育产业新工匠。佛山市南海区委副书记顾耀辉,南海区委副书记、区长王勇等参与座谈会。

会上,8位来自职业院校、企业、大城工匠工作室、科研机构、人力资源机构的代表齐聚一堂,就如何加强南海企业与职业院校、科研机构、人力资源机构的沟通和交流合作,建立健全全区技能人才培养体系进行深入交流。

会上还为黄日富等10位“2022年南海区高技能突出人才”颁发荣誉证书,以资鼓励。此外,会上还为佛山顺丰速运有限公司等3家代表企业颁发企业职业技能等级认定资质扶持补贴,为饶宝莲大城工匠工作室等3家大城工匠工作室颁发科研补贴、为广东联邦家私有限公司等3家代表企业颁发省战略性产业集群百万工人技能培训班项目补贴。

“南海崇匠、育匠、学匠氛围浓郁,选择留在南海发展,让我能感受到‘家’的归属感。”2022年南海区高技能突出人才代表、蒙娜丽莎集团股份有限公司压机主管林永发表示,未来将紧跟

公司“大城工匠工作室”团队,借助公司的国家认定企业技术中心、中国博士后科研工作站等科技平台,充分发挥“高技能突出人才”示范作用,推进创新团队建设,制定人才引进和培养计划,采取多种方式培养技术人才,为实现“人才强企”的目标而努力。

长期以来,南海区委区政府重视技能人才,并将技能人才纳入《南海鲲鹏人才计划》,高规格成立“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程领导小组,汇聚各界力量,紧贴全区产业发展和岗位需求,围绕技能人才成长所需的培养、评价、激励三大关键环节持续发力,在全区范围培育了一支28万人的“技能人才大军”,其中包括7.9万名高技能人才,共同构成南海产业经济发展升级的基石。

顾耀辉表示,要深刻认识技能人才队伍建设的重要性,全力推动产业新工匠培育,落实抓新工匠培育就是服务企业发展壮大、抓新工匠培育就是畅通青年成长成才通道、深入实施产业新工匠培育计划,打造一支知识型、创新型的技能雄师,做到引育结合,壮大技能人才队伍,做足有效激励、深化评价改革、营造尊才氛围;凝聚多方力量,构筑协同育“匠”工作格局,压实党委政府工作责任,发挥企业用人主体作用,发挥院校育人主体作用,发挥协会机构桥梁纽带作用。

顺德均安举行“百舸争流”看均安系列活动启动仪式 见证“以水兴城、清岸美岸”成果



花埠头段的兴城之变,检验华安河以水兴城建设工作成效。此外,活动还举行了授旗仪式,首站华安河之行由鹤峰社区领旗。“百舸争流”看均安系列活动启动,下阶段将会在全镇范围铺开。

“如果这不是从划船的角度看,平时真的发现不了,原来华安河的水质靓了很多!”均安镇人大代表黎伟强表示,通过本次行动他发现华安河的水质变好了,能够看到不少对水质要求较高的生物,如蟛蜞以及白条鱼(俗称“薄吉”)等。

值得一提的是,二期工程投资约4500万元,分段分类型推进河段改造提升,并将对上岛水岸至德安桥段增加城市功能配套,以展示现代水乡风貌,将德安桥至上村大道段加入水乡印象,以展现村居水乡风貌,将对上村大道至力沙水闸段开展清淤疏浚及驳岸修复,打造自然生态型岸线。目前,二期工程已进场施工。

均安镇正不断兑现清岸“红利”,不断加大水环境治理投入,将水环境治理与均安高质量发展牢牢结合,将以水兴城与群众的幸福感、获得感紧密联系,举全镇之力绘就与水共生、向水而生的和谐美丽画卷。